新《档案法》视域下司法档案精准利用路径选择探究

◆邢庆丽

(莱芜职业技术学院, 山东 济南 271100)

【摘要】我国新修订的《档案法》提出了档案利用精准化和现代化的要求。司法档案本就是我国司法事业发展过程中的重要文明载体,也是我国法治文化、事业建设的基础条件。故此,本文立足新修订的《档案法》的内容变化,针对司法档案的精准利用进行研究,在简单探讨司法档案内涵及其精准利用价值的基础上,分析了美国、澳大利亚及英国在司法档案方面的应用经验。最后,针对司法档案在新修订《档案法》视角下的精准利用,提出了统一管理、利用途径转型以及应用范围扩张的对策。

【关键词】新修订;档案法;司法档案;精准利用

在我国提出的有关档案事业发展的文件中, 明确提出要 促进档案利用体系的深层次建设以及发展, 在彰显档案对国 家和社会经济发展价值的基础上,确保档案利用服务能力能 够进一步提高。 以我国《档案法》全新修订内容来看,不 仅相关单位要促进档案利用服务水平的提高,同时社会主体 要主动利用档案,这些新修订的法律条文内容也客观反映出 我国对档案利用提出的精准化和现代化的目标要求。 在这 种大背景下,目前档案的利用理念从之前的以文件为中心逐 渐转化到以人为中心、档案利用不仅需要关注开放程度、更 加需要关注利用的效率。 我国《档案法》新修订的内容在 提供有关档案精准利用法治保障的基础上,相关单位需要针 对已有的档案利用理论全方位进行创新,确保司法档案利用 能够从之前的封闭式逐渐走向开放式, 学会从之前的载体管 理逐渐转变到有效利用。 基于此,本文针对我国《档案 法》的全新修订内容,探讨了司法档案的精准利用路径,为 司法档案深层应用提供参考。

一、司法档案的概述

目前,专家学者针对司法档案的界定可以分为宏观和微观两个层面。 宏观层面的司法档案作为司法事业发展过程中形成的一种文本形式,能够有效记录历史、社会等学科中的司法活动内容、过程等相关信息。 微观层面的司法档案是单纯在司法机构法律适用情境中出现的口头和书面文本形式,具体内容以证人的证言、诉状和审判记录等为主。 相较于传统的档案资料,司法档案收录了不同类型社会主体以及利益立场的决策信息。 通常这些信息能够进行同类和异类的对比,可以以此为基础对案件的真相进行深入探索及了解,这也代表我国的司法档案在社会史和文化史的历史研究领域中同样具备着利用价值。 在我国司法事业发展的过程中,各司法主体的行为落实同样是将司法档案作为程序载体以及规划载体,并且司法档案能够利用不同的文本形式,客

观展示不同区域以及时间阶段的司法发展进程。 司法档案的精准利用并非要单纯将视野局限在司法历史的现象还原上,同时要对司法历史的意义、结构进行深入解读,就其与现阶段法治语境之间存在的联系全方位进行分析。 在变革传统档案利用观念的基础上,选择现代化的管理方法以及技术手段,确保司法档案的应用价值得以全面发挥。

二、新修订的《档案法》针对司法档案利用的全新变化

(一)公民被赋予档案利用权利

以我国新修订《档案法》的具体条款内容看来,在维持 原有档案保护义务的基础上,添加了公民依法享有利用档案 权利的规定, 使得公民在档案保护和利用方面的权利和义务 得以有效统一,这也为我国司法档案的开放式利用提供了法 律支持。 新修订的《档案法》为了全面维护公民的档案利 用权利,不仅强化了对档案运行权利方面的制约和监督,在 第六章中还添加了监督检查方面的专项内容,针对档案权利 运行制度化给出了明确的要求, 使得社会公众司法档案的使 用权利得以有效落实。 同时,我国新修订的《档案法》,就 社会公众司法档案的利用法律救济途径给出了明确的要求, 具体的条款内容是添加了档案馆这类部门。 如果尚未按照 对应的规定开放利用司法档案,相关人员可以向其主管部门 进行投诉, 而主管部门要及时进行处理, 并将结果进行反 馈,能够有效维护社会公众在档案利用方面的权利。 这些 法律规定的改变使得社会公众的司法档案利用意识得到了强 化,档案利用变得越发便利。 在缺乏该法律规定的背景 下, 社会公众即便司法档案的利用受阻也缺乏明确的法律救 济途径。 如果使用诉讼方法解决这一问题,不仅需要投入 较高的成本,并且档案利用权利无法得到长期的维护,进而 逐渐削弱公民的司法档案利用意识。

(二)需要管控档案开放利用度

控制司法档案利用开放度意味着司法档案的利用不能随

心所欲,要对开放和不开放二者之间的关系进行协调,严格 按照新修订的《档案法》的具体内容,对司法档案进行利 用。 以新《档案法》的相关条文规定看来,档案封闭期从 之前的30年压缩为25年,同时也规定了有关档案方面开放 利用的相关内容,以第27条和第28条等条款为主,使得司 法档案的开放利用逐渐得到了现代化的法律支持, 能够满足 目前经济社会以及公众发展的具体需求。 同时,我国新修 订的《档案法》在第28条第3款以及第32条第2款中,就 有关国家安全利益和知识产权等方面的相关内容都给出了详 细的规定, 借此维护有关单位以及社会公众的合法权益。 我国新修订的《档案法》对司法档案的开放利用始终存在一 个限制,对于与国家机密、商业秘密和个人隐私有关,又或 者很有可能会造成不良社会影响的档案开放利用要严格进行 管控。 以目前新修订的《档案法》的内容发展看来,对于 司法档案的开放利用规定是以封闭期的语境为基础条件,封 闭期限的缩短以及档案馆保管单位相关责任的落实, 都能够 对档案开放利用程序进行全方位调整, 贯彻实施法律条文, 做到结合档案内容以及载体形式方面的差异,对司法档案适 度开放利用。

三、世界其他国家的司法档案利用经验借鉴

(一)澳大利亚

澳大利亚境内的各个州都形成了信息自由法律,但法律 条文却明确规定通常情况下不允许社会公众查阅与司法程序 相关的文件。 但澳大利亚境内的法院却拥有允许公众获取 法院档案的权利,各个州的最高级别的法院或者最高法院拥 有内在的、无限制的司法权。 从澳大利亚境内的司法权形 式来看,法院拥有允许公众获取法院档案的权利,结合澳大 利亚联邦法院出台的《联邦法院规则》的相关规定来看,社 会公众基本可以获取联邦程序中几乎所有的文件,并且也明 确规定了非当事人能够使用的相关档案内容。

(二)美国

美国境内的法律条文在司法档案开放利用的过程中主要是形成了四种规定:一是对案件记录中的个人信息进行限制公开,而开放档案中的重要个人信息需要及时进行处理。二是结合不同的用户对其访问权限进行调整,以此保障当事人的隐私安全。 三是将部分法院档案信息进行上传,以便为社会公众提供在线访问服务,而特殊案件需要额外进行处理。 四是法院档案的保管部门需要为社会公众以及当事人提供终端设备,以此有效地访问法院档案,并有效解决档案公开范围较为狭窄的现象,同时也能够避免出现法院档案信息过度传播的问题。

(三)英国

从英国境内的法律体系发展来看,除非给出了明确的法 律条文规定,否则英国不承认社会公众拥有法律档案的利用 权利。 英国境内在 2005 年全面实施的《信息自由法》已经完全废止公共档案的封闭期,且封闭期也仅是针对各种豁免信息。 从英国司法体系的滚动十年以及生命周期两项原则来看,有关部门需要结合国家档案馆提供的相关报告,针对那些即将到期对外开放的档案全方位进行审查。 目前英国的《信息自由法》针对免予公开的信息范围给出了 25 条规定,与传统的国家安全、公共安全和决策信息以及个人隐私信息等有着密切的联系。 英国为了针对司法档案的公开和保密机制进行平衡,信息公开程序变得较为复杂,包括内部、信息专员以及信息特别法庭等多个方面的法律审查。目前,英国法院在司法档案运用中提倡引入现代科技,早在2014 年便已经实施了电子卷宗系统,在法庭上法官在解决案件争议问题时,提出的各种简要的总结以及最终的判决文书都能够在当地最高法院的网站上查询。

四、新《档案法》视域下的司法档案精准利用路径

(一)档案的统一管理

就目前我国新修订的《档案法》对于司法档案开放利用 在封闭期限方面提出的具体要求来看,不仅要对管理方式进 行创新,同时司法档案利用和管理体系也需要不断进行调 整,真正做到统一管理,针对传统的司法档案利用途径进行 转变。 以目前司法档案的利用状况来看,纸质档案外借以 及复制本阅览、制作都是最为常用的利用途径,同样也可以 引进现代信息技术建立相应的电子档案,利用网络平台完成 司法档案资料的共享, 但这些利用途径存在片面化的问题, 并且在便捷性方面的劣势较为明显。 随着我国数字化政府 的建设以及发展, 需要将数字信息技术引入司法档案的精准 利用中, 在全面发挥大数据、云计算等现代技术成果优势的 基础上,进行司法档案的动态可视化管理,针对档案的利用 对象、价值和方法给出明确的规定,以此挖掘司法档案的应 用价值。 考虑到司法档案拥有着较高的史料以及现实应用 价值,需要管理部门使用资源化的管理模式,逐渐落实司法 档案信息化管理的一体化目标,以互联网技术为基础进行管 理应用方面的改革和创新。 相关部门要以新修订的《档案 法》的具体要求为基础,在综合考虑日常工作内容的基础 上,就不同部门以及人员的工作职责给出明确的要求,认真 落实档案的日常管理登记等相关工作。 全部的司法档案需 要以其类型、年度和受理时间方面的差异为基础进行分类, 并先后完成立卷、登记、编号等多项工作。 在案件结束一 个月时间以内,案件承办人需要全方位落实立卷工作,并根 据已有法律条文的规定完成电子档案的录入工作。

(二)利用途径的积极转型

新《档案法》视域下的司法档案精准利用要求相关部门 针对司法档案的利用途径实现转型发展目标,在我国推进档 案信息化决策的背景下,相关部门要以新修订的《档案法》 的内容为基础,将数字技术融入档案利用体系中,从之前的单一实体途径逐渐转化为线上、线下多元化应用途径,最终形成包括大数据、互联网等在内的档案管理利用体系,实现司法档案利用的动态可视化、数据智能化管理。 相关部门要以司法档案资源信息作为核心,并将司法档案的精准利用申请主体和利用内容作为主要的建设内容,综合使用云计算、大数据等现代技术成果建立大数据档案平台。 随后,相关部门要以互联网十精准利用的大数据平台技术为手段,建立相应的司法档案资源库、档案目录数据库,借助多个平台数据之间的有效联动,利用可视化动态的大数据图表结合碎片化的信息以及各种需求,确保司法档案能够与社会公众的具体发展需求实现一对一的精准对接应用。

(三)合理拓展应用范围

司法档案在新修订《档案法》的影响下,精准利用要以司法档案的利用空间范围拓展为核心,确保司法档案的利用工作范围能够逐渐深入基层。 目前我国司法档案体系中,基层档案资源的占比已经超过 90%,同时这些基层司法实践档案以及相关活动内容,能够客观展示我国司法实践活动的动态发展历史,在展示司法档案现代应用价值以及历史价值方面有着重要的作用。 司法档案利用范围的拓展要求相关部门针对司法档案的内容载体不断拓展,以文本、实物和视听档案为主,同时,司法档案的内容价值也要持续提升,保障司法档案精准利用的客观性和全面性,避免因为档案内容存在盲区,影响到最终的司法档案利用时效。

在司法档案应用范围扩张的过程中,相关部门同样需要 关注信息安全以及隐私保护的有效平衡,确保利用范围扩张 与信息保护二者能够协同发展。 因为我国司法档案带有明 显的原始记录性特征,涉及职业较为特殊,同时也包括海量 的个人隐私信息,在利用范围扩展的过程中,需要明确规定 开放和保密档案二者之间的界限。 司法档案的应用范围拓 展并非意味着全部的档案服务都需要公布信息,目前我国新 修订的《档案法》明确规定与知识产权、个人信息相关的司 法档案利用,需要严格遵守已有的法律和行政法规的规定。

五、结束语

司法档案作为反映我国司法事业发展进程的重要载体,在我国新修订的《档案法》的影响下,司法档案的精准利用成为我国司法事业发展的重要内容,也是全面彰显司法档案工作地位以及价值的有效方式。 档案管理部门和相关人员需要在深入分析新修订的《档案法》具体内容的基础上,确保司法档案的团体与个人利用以及相关机关和社会公众利用能够保持协同发展的状态,在发挥司法档案法治价值的基础上,消除之前司法档案应用存在的障碍。 同时,档案管理部门要对司法档案进行统一的管理以及归档,突破传统利用途径的限制,实现线上线下司法档案的综合性应用,在维护个人隐私信息安全的同时,适当拓展其利用范围,最终形成司法档案精准化服务模式。

参考文献:

- [1]李丽.司法档案的史料价值与规范管理方法探究[J].兰台内外, 2023(23):49-51.
- [2]王先发,吴雁平.新《档案法》规制下司法档案开放利用优化研究 [J].档案管理,2021(06):93-95.
- [3]王先发,张友敏.法治视域下检察机关诉讼档案利用研究[J].兰台世界.2021(08).94-97.
- [4] 张继钢. 新《档案法》背景下诉讼档案的高校利用探讨[J]. 兰台世界, 2021(07): 59-62.
- [5] 贾秀珍.信息技术在基层法院诉讼档案开发利用中的生命力[J]. 兰台世界,2019(06):57-58.

作者简介:

邢庆丽(1975一),女,汉族,山东济南人,本科,会计师,研究方向: 档案图书。